

臺南市光華高級中學教職員參加校外各項研習會心得報告

報告人：陳怡仁

會議 名稱	課程規劃及適性輔導暨專題實作研習	主辦 單位	教育部國民及學前教育署
日期	110 年 10 月 19 日 ~ 110 年 10 月 20 日	承辦 單位	國立溪湖高級中學
地點	國立溪湖高級中學行政大樓 6 樓地 3 會議室		

一、目標

- (一) 增進教師對於綜合型高中課程規畫及適性輔導機制之了解，輔導學生適性選擇課程與未來進路，落實 108 課綱精神及提升辦學成效。
- (二) 藉由專題實作及創意競賽決賽得獎作品指導老師之經驗分享，鼓勵教師發展相關課程，促進專業成長及學生學習成效。

二、課程內容

- (一) 綜合高中課程規劃與進路之實務探討
- (二) 見・高中生涯旅程的風景
- (三) 專題製作經驗及成果分享

三、心得

- (一) 首先由台中市立新社高中林怡君校長進行綜合高中的課程規劃與進路之實務探討，內容涵蓋新制綜高進路、課綱規劃實務兩大主軸。在新的考招制度下，專題實作、實習科目學習成果讚四技二專甄選入學第一階段的比重上升許多，各校須針對此項進行調整，並搭配學習歷程檔案，以提供學生適切的升學管道諮詢。在課程規劃方面，新年度須考量課程會卡師資問題，加上未來教官退場時，要如何去安排全民國放教育課程。同時，需注意後 108 課綱時代，會著重於課程評鑑之上。近年來的少子化衝擊，會面臨學程併班上課，在課程上得多考量如何安排。很高興林怡君校長提供許多綜高在進路與課程上務實的處理方式，可以讓未來綜高走得更加順利。
- (二) 高中生涯發展由國立華僑高中鄧美君老師分享如何利用教師本身的興趣去發展職涯試探課程，希望從教師自己喜歡的事物出發開發課程，讓學生試著去探索自己、了解自己，同時也會讓教師的心理負擔降低許多。熱愛旅行的鄧老師，利用自己到處旅遊的經歷帶著學生思考，並搭配現有的網上資源，讓學生及家長了解對應自我的大學進路。這是用另一個角度來看待課程與教學，受益良多。
- (三) 國立南大附中歐怡秀組長分享專題製作經驗及成果分享，專題的路上只有辛酸可言，但如何帶著孩子走過這段辛苦的路，需要了解專題執行上的小重點。包括競賽的整合、時間規劃與安排、組員選拔、專題製作教學，甚至在競賽前的練習和賽後的檢討，都會是孩子成長的關鍵。本次研習內容，對於專題指導來說都是難得的養分，謝謝歐老師的分享。

科（學程）主任：

教務主任：

校長：

校長張敬川

實驗研究組
組長陳怡仁

教務主任
陳麗珠